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A földmérés jövője és a közigazgatás. 
Dr. Magyary Zoltán. 

1. A hivatalos földmér('s sorsa Magyarországon kevés túlzással ha
sonlítható az állatorvosi tankiinyvck ismert ábrájához, amely egy ló 
alakján berajzolva tünteti fel az iisszes lehetséges betegségeket, amelyek 
a valóságban együtt természetesen soha sem fordulnak elő. Ez azonban 
csak a természet alkotásaival van így, amit ember alkot, ott ilyen kom
b111áció egyszerre is lehetséges. A hivatalos földmérés történetét azért 
tanulságos tanulmányoznunk, hogy meglássuk kiizigazgatásunk jellemző 
hiányait és szervezeti bajait. Minden terápiának a diagnózis a kezdete. 

Nálunk a mai hivatalo:, fiildmér(·si munkálatok kezdete az abszolu
tizmus elejére nyúlik vissza. Az 1850. március 4-i császári pátens a föld
adó behozatalával kapcsolatban elrendelte a földadókataszter készítését 
és evégböl az egész országnak s minden egyes birtoktcstnek felmérését. 
Ennek a rendelkezésnek fiskális célja volt. Fontosabb volt a munkának 
gyors elvégzése, mint pontossága s ezért földadó ideiglcnnek nevezték. 
A felmérés eleinte csak a községi és düW határokra terjedt. 

A részletes felmérés alapja a háromsziigelés. 1853-1856-ig elvé
gezték a Dunantúl és Észak-Magyarország háromsziigclését és 1856-ban 
kezdték meg a részletes kataszteri felvételt l : 2880 léptékben. Ezt a 
munkát egészen a háború végéig Nagy-Magyarország különböző r-észein 
végezték, azóta pedig Csonka-Magyarország területén folytatják, de 
máig sem készült cl. 1853 -1861'-ig elvégezték egész Erdélynek mérő
asztallal való, úgynevezett konkrctuális felmérését 1 : 7200 léptékben. 
Erdélyre nézve ez a konkretuális térkép állott egészen 1918-ig egyedül 
rendelkezésre, amely a telekkiinyv és a földadó szempontjából is irány
adó volt. A részletes felmérés azonban nemcsak Erdély egész területén, 
hanem a Felvidéken és a Bánságban is nagy !eriileteken elmaradt a há
ború végéig és az ország fcldarabolásáig. A kataszteri részletes felmérés 
tekintetében tehát aránylag szerencsésen jártunk annyiban, hogy azon a 
területen dolgoztunk legtübbct, amely megmaradt Csonka-Magyarország
nak. [)e még Csonka-Magyarország területén is annak mintegy 20%-a, 
majdncm egész Somogy, Zala, Nógrád és I Iont, Abaúj-Torna vármegyé
ben és Veszprém megyének is egy részében még a háromszögelés sem 
tiirtént meg. Ez tehát azt jelenti, hogy az 1853-tól máig eltelt több, mint 
80 esztendií alatt 11e111 fejezték be az ország területi nyilvántartásának 
alapmunkálatait: a háromsziigelést L'S a részletes felmérést sem. Ellen
ben egyre újabb olyan feladatokat hárítottak a felmérési személyzetre, 
aml'lyek az alapmunkálatok elvégzését feltételezték. 

Móricz Zsigmond Városi Könyvtár - Tata 

111 i~ 111111 11111111 11 11.11111 
5 ·-'-~• 1000 2504 lt:, 

( ;\~~-A;S" :•") 
j•,T,v 

REV. 2017. 



2 

1. A kiegyezés után 1875-ben került arra or, hogy a VII. t.-c.-kel 
alkotmányosan szabályozzák a földadút. A . zabál) ozásnak a kataszterre 
is ki kellett terjednie. Oly vidékel<:en, ahol a kataszteri térképek még nem 
voltak készen, beérték a régi úrbéri telekkiinyvi konkrctuális térképekkel. 
1886 után a földadókatasztert az új felmérésekkel üsszhangba hozták. 
Az 1909. évi V. t.-c. elrendelte egész Magyarországra a fiildadókatasz
ter kiigazítását és 1913 óta ez a kiigazított földadókataszter van (•rvény
ben. Ez a kiigazítás azonban tisztán adómunkálat volt. A kiigazítás ered
ményeként, tiibbek kiizt mintegy 6 millió kata ztcri hold árterületet so
roztak újra, amely területeket idöki\zben védiítültésekkel biztosílottak úgy, 
hogy a föld kataszteri tiszta jiivedelme jelentékenyen emelkedett. Az 
1875. évi VII. t.-c. alapján végrehajtott földaclószabályozás s az azóta 
végzett földadókataszter kiigazítási munkálatok az állami földmérés 
állandó személyzetének olyan napi munkát adtak, amely azoknak nagy
részét elvonja a háromsziigelés és a részletes felmérés munkájától. 

2. Az 1889. évi XXIX. t.-c. az addigi rendeletek alapján vezetett 
telekjegyziíkönyvek helyett elrendelte a telekkönyvi betétek szerkesztését. 
A telekkünyvi betéteket kiizségenként kell szerk ztení (·s abba a területet 
a kataszteri felmérés alapján bevezetni. A telekkiinyvi jószágtest műve
lési ágát és fekvését is a fiildadókataszteri munkálatokból kell tüzetesen 
átvenni. Az új törvény a földadókataszter és telekkiinyv küzütt tehát az 
iisszefüugést és összhangot helyesen gondolta cl és clrLndelte, hogy az 
iisszhang az idökiizi változásokra vonatkozólag a telekkönyvi betétek 
forgalomba adása után is tennlartassék. Ennek következtében az idök 
folyamán kialakult az az értelmes gyakorlat, ho(Jy minden idéíkiizi birtok
vállozás nemcsak a fiildadónyilvántartéisban aló átvezetés, hanem a te
lckkiinyvi bekebelezés tárgya is csak akkor lehet, amikor az azt feltün
tető vázrajz mérnöki felülvizsgálaton és jóváhagy;ison átment. Ez a mér
niiki nyilvántartásnak ncvl'zctt munka szintén az állami földmér(•s sze-
111(·lyzeténá feladata. A nH:•rniiki nyilv{mtart,ísi teendiík a birtokforgalom 
(·s a népmozgalmi viszonyokkal egyenes arányban szaporodnak, tehát 
egyre tiibb napi munkát adnak. Ez a munka is elvonja az állami fiild-
111ér(•s személyzetének egy részét a háromszöcrelés és részletes felmérés 
munkájától, részben a tclekkiinyvi bctétszerke zté nél való kiizremííkii
lks érdekében. 

A tclckkiinyvi bdétszerkesztésnek a földadókatasztcrrel való ebbiíl 
a kapcsolatábúl kiivetkezik ,hogy a bctétszerke ztés a földadúkataszteri 
felmérést csak kiivethcti, dc azt meg nem elűzheti. Kívánatos az volna, 
hogy nyomban kiivesse és a kataszteri felmérés adatait átvéve az új te
lekkönyveket azonnal elkészítse. A gyakorlatban azonban, küliiniiscn a 
háború után nincs így, mert a valóságban a telekklinyvi betétszerkesztií 
személyzet elégtelcnsé·gc a munkát hátráltatja és itt is nagymértékben 
fennáll az a helyzet, mint az állami földméré nél: hogy a személyzet je
lentékeny része másirányú munkálatok végzésére ( utúdállamokkal foly
tatott iratcseremunkálatok, a rendes telekkönyvi ügymenetben szinte 
{dlandóan szükséges kiscgítések stb.) van tartósan igénybevéve. Bár a 
kataszteri fclmé·rés is, mint láttuk, lassan és csükkenéí tempóban halad, 
a fl'lckkiinyvi betét_szerkesztés még Jobban elmarad és tiibb, mint 200 
kiizséggel van az Allami Fiildmérés. mi',gütt. 

3. Az 1908. évi XXXIX t.-c. a birtokrendezés, úrl>erl clküliinít(,s, 
arányosí!ás és az L'bbcn a munk{tl,an részletesen tárgyalt tagosítás nagy
fontosságú míívelcteit rendezi. Az igazságügyminiszternck a törvény 
v(·grehaj tása ügyében kiadott 30/ 1909. I. M. számú rendelete ezeket az 
Ligyl'kct a tiirvényszc'.·kek hatáskiirébe utalja, kimondja azonban, ~ogy az 
úrbéri clküliinítéscknél, arf1nyosításoknál és tagosításoknál a lutele ítíj 
( ha tárlcírú) 111érniiki tccndiíket kizárólag az országos ka tasztcri felmé
rés kiizegci teljesítik. Ez is szükséges és észszeríí kapcsolat, dc azt je
lenti, hogy a birtokrendezési munkálatokhoz az állami földmérés nem
csak a háromsziigelést ,és a határleírás! szolgáltatja, hanem az ellcn
orzést és hitelesítést is teljesíti. A felmérési klügyeléíség kataszteri mér
nükiit e célra az év bármely szakában köteles kirendelni, ha az idiíjárás 
és a munka természete megengedi. 

Az Allami Földmérés feladatát képezi még állami és kiizségi hatá
rnk kitíízésc, leírása és nyilvántartása, a földbirtokreform során kiosztott 
területek felülvizsgálata és műszaki hitelesítése, a kiizutak tiirzskiinyvci
nek elkészítéséhez szükséges háromszögelésck végrehajtása, az e célra 
tiirt(·nt mérések és területszámítások felülvizsgálata stb. 

A tagosítás és birtokrendezés nagyfontosságú munkája szintén a 
földméréssel kapcsolatos. Feltételezi a háromsziigelés és részletes felmé
rés megtiirténtét és szüksége sé teszi a mérnöki helyszínelést és a mét
niiki nyilv{lntartás, érvényesítés küliinbüzű mííveleteit. 

4. Már a háború előtt, az 1894. évi V. t.-c. alapján indított a kor-
111,íny telepítési akciót és mint tudjuk, a földmívelésügyi miniszter annak 
tervével újból foglalkozik. 

5. A háború utáni idű legnagyobb agrárpolitikai akciója a föld bit -
tokreform volt, melynek végrehajtása szintc'.•n a fiildmér('ssel és a tclek
kiinyvvcl van legszorosabb kapcsolatban. A földmérésnek és tclekkiinyvi 
bctélszerkesztésnek személyzetébiíl sokat cl is vont ezeknek a napi mun
káknak végzésére és ezáltal hátráltatta azoknak a munkáknak az egész 
ország területén való bevégzését, amelyre minden ilyen adó- vagy agrát
politikai újabb feladat jó lebonyolítását előmozdítaná. 

Felsoroltunk tehát egy sor fontos közigazgatási feladatot, amelyek 
a háromsziigcl-és és részletes földmérés befejezése nélkül jól meg nem 
oldhatók, ez azonban az országnak még kb. 201/,-ára mégis hátra van. 
Ennek kiivetkezményei természetesen nem maradnak cl. A fiildadókatasz
tcr a fel nem mért részekben az ideiglenes kataszteren alapszik, ezért ott 
a telekkönyvi betétek sincsenek elkészítve és ha 1867 óta lett volna példa 
arra, hogy ezeknek a feladatoknak valamelyik,ét kitartóan cl akarták volna 
végezni és be akarták voina fejezni, az belcütküzütt volna itt a kataszteri 
és a tclekkiinyv hiányába. Szomorú vigasztalás, hogy a kataszterrel 
kapcsolatos nekilcndülésck szalmaláng voltak, tiircdékes eredményekkel 
beérték és elakadtak, mint az az alábbiakból kitíínik: 

A telepítés eddigi eredményei nem nagyok és szaggatottak. A föld
birtokreform a földbirtok egészséges eloszlását nem oldotta meg. A tago
;sítás eredménye pedig az, hogy az 1908 óta eltelt 25 év alatt Csonka
Magyarország területén iisszescn mindössze 91 község határát tagosí
tot ták, holott tagosításra vár 2300 küzség határa. Az eddig tagosított 
terület nagysága a tagosításra váró 4.5 millió katasztrális holdnak mind-
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össze 6 (6) %-a. lla ilyen ütemben és ennyi eredménnyel oldják meg 
azokat a kiizigazgatási feladatokat, melyek a foldmérés eredményein 
alapulnak, azok természetesen nem fogják iettetni a háromszögelés és 
részletes felmérés befejezését. 

A kép teljességéhez tartozik az is, hogy nemcsak egymásután kezd
ték a földmérésrc alapított kiizigazgatf1spolitikai akciúkat, amelyek a 
földmérés alapmunkálatainak befejezését, munkaeröinek napimunkákhoz 
való elvonása által, hátráltatták (telekkönyv, kataszteri kiigazítás, birtok
rendezés stb.), hanem viszont 1endszeresítctlck különbfütí olyan kiizigaz
gatási szerveket, amelyek maguk egyes szakigazgatási ágak parciális fel
adatai céljából végeztek felmérést, részben az alapmüveleteket (három
szögelést, részletes felmérést) is az állami felmérés hasonló munkáival 
konkurrálva, némelykor azt keresztezve, máskor részben kiegészítve, de 
teljesen nem helyettesítve. Itt tiibb fontos közigazgatási szervre gondolok: 

1. Elsősorban a katonai térképészetre. Ez, mint tudjuk, a kiegyezés 
· egész ideje alatt a kiiziis hadsereghez tartozott é a Bécsben székdií cs. 

és kir. Katonai Földrajzi Intézet végezte. A monarchia felbomlása után 
a hadifelméréstöl haza.érkező magyar térképész tisztekből 1919 február 
havában állították fel a magyar katonai térképező csoportot, melybül 
1922-ben alakultam. kir. pénzügyminisztérim XIII. c. osztályaként míí
ködő állami térképészet, mint polgári szerv. Ennek geodéziai csoportj<1 
végez háro~11sziigelési munkálatokat is, topografiai csoportja pedig rész
letes felvételeket. Készítenek 25.000-es és 75.000- s térképeket az or
szágról s részben felülvizsgálják a bécsi intézet által készített hasonló 
lapokat, de ez a munka is távol van attól, hogy az ország egész terüle
tére kész lenne. 

2. Végeznek azonban méréseket a magyar földmívelésügyi minisz
térium müszaki hivatala, föleg az állami birtokokon és a telepítések és 
parcellázások érdekében, 3. a földmívelésügyi minisztérium vízrajzi osz
tálya folyamszabályozással kapcsolatban. 4. varrnak erdészeti és bányá
szati háromszügelések és felvételek. tiihhnyire speciális erdészeti célok és 
üzemtervek stb. céljára, ezek azonban az országos háromsziiget(,ssel 
többnyire kapcsolatosak. 5. Az állami és törvényhatósági utak türzs
künyvc, 6. valamint a vasúti vonalak Kisajátítása céljára készített felvé
teleket az államépítészeti hivatalok, illetve az államvasúti osztálymérnök
ségek kezelik. 

Nem lehet tehát azt mondanunk, ho<ry az állam személyzetet, kiilt
séget és energiát a földméréssel kapcsolatos feladatokra állandúan ne 
áldozna. Kétségtelen tény azonban az, hogy a háromsziigelés és r(,szktes 
felmérés 80 év alatt sem fejeződött he. Tudjuk, hogy a földmérési szol
gálatra állandóan szükség van, mert birtokváltozásokkal kapcsolatban új 
hclyszinelésre és a nyilvántartás kiegészít~sére emberek állandóan kelle
nek, a háromszögelés és az Oiszág területén k részletes felmérése azon
ban nem változik. Ez a megállapítás azért esik súlyos beszámítás alá, 
mert az országnak a területe a legkonstánsabb elemC'; ha az erre vonat
kozó nyilvántartás így van megszervezve, ebből a változó elemek (népes
ség, állatállomány, gazdasági tevékenység stb.) nyilvántartására csak két 
irányú következtetést vonhatunk: vagy nem lehet a nyilvántartásban na
gyobb tökéletességet elérni és akkor a változó elemek nyilvántartása való-
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!-.Zínűleg még tükéletlenebb, mint eze a konstans elemé, vagy pedig, ha 
a változó elem nyilvántartása tökéletesebb, ez annál kevésbbé teszi ment
heWvé a területi nyilvántartásnak szcrvezetlenségét. 

II. Azoknak a kiizigazgatási feladatoknak megoldásában tehát, ame
lyek a füldmérésscl kapcsolatosak, a gazdaságos működésnek és kielégítő 
l'redménynek számos hiányát látjuk. Ezek okainak kutatásánál tübb 
szempontra kell figyelemmel lenni. 

1. Az állami földmérés meglévő személyzete a legnagyobb igyeke
zettel sem tudja a háromszögelés és részletes felmér,és feladatát gyorsan 
befejezni, mert felette állú tényezök ismételten újabb és újabb folyó mun
kákkal halmozzák el öket (földadókataszter kiigazítása, telekkönyvi be
tétek elkezdése, birtokrendezés stb.). Annak oka, hogy ezek a földmérési 
alapmunkálatok 80 év alatt sem készültek cl, elméletileg két hibaforrásból 
származik. Az egyik a személyzet, a másik a szervezet. Ennek a két ok
nak széjjclválasztása a helyes megítélés és a célszerű javítás érdekében 
elengedhetetlen. A személyzet nem oka a hibának, ha kiválasztása, szak
képzettsége, odaadása és munkafegyelme teljes. Az eredmény azonban 
őt magát sem fogja kielégíteni, ha azt látja, hogy a létszám a végzendő 
feladattal nincs arányban, ha a ráhárított újabb munkákkal kapcsolatban 
a szervezet megerősítésével nem törődnek s ezért az a sorsuk, hogy szizi
fuszi munkát végeznek, ha azt látja, hogy egyik új közigazgatási feladat 
teljes befejezését nem veszik komolyan, hanem a megkezdés mindig poli
tikai siker és a csonkán hagyás nem szégyen és azért senkit felelősségre 
soha nem vonnak. Ezek nem a személyzet, hanem a szervezet bajai, ame
lyek akadályai annak, hogy a személyzet tagjai saját képességeiknek leg
magasabb hatásfokát elérhessék. Ennek a két hibaforrásnak széjjelválasz
tása teszi lehetővé Amerikában azt, hogy megkülönböztetik a hivatalok
ban az egyén eredményességét (individual efficiency ), a szervezet ered
ményességétiíl ( opcrating efficiency ). 

Azok a minisztcriumok, illetve kormányok, amelyek úgy rendelkez
tek, hogy mind a telekkönyvi bctétszerkesztés, mind a birtokrendezés és 
tagosítás munkálatai a földadókataszterre épüljenek fel, valószínűleg 
igen meg voltak magukkal elégedve emiatt a rendezés miatt, amely két
ségtelenül sokkal külünb is volt annál, mint ha külön szervezettel önálló 
alapon párhuzamos munkát akartak volna végezni és ezért a bekövetke
zett, ma tagadhatatlan eredménytelenség okát a v,égrehajtásban keresik. 
Pedig kétségtelen, hogy a megoldást nem gondolták végig, annak nagy 
szervezeti hiányai vannak és azért a fclelösség kizárólag a vezetést, a 
kormányokat terheli. A hivatal szervi hibáiért való felelősség nem hárít
ható át az egyéni alkalmazottakra. 

2. Ha a kiizigazgatás egész területét áttekintjük, annak funkcióit két 
csoportba tudjuk osztani. Igen nagy részük valamely konkrét igazgatási 
feladat megoldásából áll, annak kedv,éért jiin létre a szerv és annak ter
mészetéhez igazodik annak a szervezete. A közoktatásügy tanítani, a köz
eg(•szségügy gyógyítani, a rendőrség rendet és békét fenntartani van hi
vatva, ezért az iskolába pedagógusokat, a kórházakba orvosokat, a rend
örséghez fizikai jellem és képesség szerint kiváló alkalmas férfiakat vesz
nek és ezeknek a céloknak megfelelően más-más épületeket is kell léte
síteni. Ezek a különböző közigazgatáspolitikai feladatok alapjai egyúttal 
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a közigazgatás szakirányú lagositásának é · mmi ·zteriumukra osztásának. 
Ezek mellett a szakfcladatoknak ellátásán kívül azonban a közigazgatás 
mííküdésében fontos szerepet játszik azoknak a funkcióknak ellátása, 
amelyek ezeknek a különböző szerveknek belső megalakulásáról és mű
ködésbentartásáról, valamint egymáshoz való viszonyukról gondoskod
nak. Ezek a funkciók pedig a közigazgatás é. többnyire a közszolgálat 
lényéből folynak, ennek következtében minden miniszterium területén kii
zösek. A közszolgálati jogviszony, a közigazgatá i alkalmazottak összes 
személyes problémái, a kiizigazgatás dologi züks 'crletei és azoknak ki
elégítése, költségvetés, számvitel, ellenörzés, a közigazgatási eljárás és 
jogorvoslat, a közigazgatási végrehajtás és a közigazgatási bíráskodás, 
mind ehhez a második csoporthoz tartoznak. Ezek mind a kiizigazgatás 
egészét, az összes, vagy legalább is több mini zteriumot érdekelnek és 
ezért helyesen csak egyöntetűen szabályozhatók és kezelheWk. E~ a meg~ 
különböztetés észrevétlenül és bizonyos küvetkezetlenséggel, amt az elvi 
alap hiányának következménye, már nálunk is kezd elterjedni. Már meg
szoktuk és természetesnek találjuk, hogy a költst'.:gvetés, az állami szám
vitel, a küzszállítási szabályzat, a jogorvoslatok ·zabályozása, a közigaz
gatási bíráskodás a ki>zigazgatás egészére egyöntetííen legyenek szabá
lyozva. A személyzeti kérdésekben azonban még sok tekintetben hiányzik 
az együntetíí elbánás és az áttekintés, mindegyik miniszteriumnak hatalmi 
pozíciói vannak ebben a kérdésben, nálunk mérr félnek a közigazgatás 
anyacri beszerzésének központosításától, a közicraz 0 atási bíróság hatás
köréA"ek minden miniszterium területén való egyöntetű kiterjesztésétől stb. 
A lényeg az, hogy a közigazgatás ügyei célszerűen bonthat_ók erre a két 
csoportra. Az elsőt szokás szakirányú működésnek nevezm, azért, mert 
az illető szerv azoknak a kedvéért jün létre, a má ik csoportot szervi mű
ködésnek nevezik, mivel attól függ a szervek állandó és intézményes 
volta, a közigazgatás egész szervezetének összefürrg'se. Az ügyek két
féle csoportját különbözöképpen kell szervezni és vezetni. Az általános 
funkciók annak a miniszternek a hatáskörébe valók, amelyikéhez céljuk
nál fogva tartoznak, a közoktatás a kultusz, az állattenyésztés a föld
míívelésügyi, a rendészet a belügyminiszter hatáskör"'b~. Azokat az ügye
ket azonban, amelyek több minisztcrium hatáskörébe tartoznak, sem köz
tük meaosztani nem lehet, sem az érdekelt miniszterek valamelyikének ki
zárólagos hatáskörébe utalni nem szabad, mert az 1867 óta bőségesen 
rendelkezésre álló tapasztalat szerint az üuyck a tübb gazdától hátrányt 
szenvednek s ha egyáltalán fejlődhetnek is, lassabban és későbben nyer
nek megoldást, mint a csak egy miniszterhez tartozó ügyek, azaz a fenti 
műkifejezés szerint úgy kell mondanunk, horry ezekben az ügyekben a 
szervi eredményes ·ég ( operating efficiency) okkal alacsonyabb. 

3. A közigazgatás egészét érintö ügyeket, amelyeket szervi funkciók
nak neveztünk, szokás összefoglalóan általános igazgatásnak is nev~zni 
a szakigazgatásokkal szemben. A munka tudományos szervezése (scll'll
tific managcmcnt) bebizonyította, hogy má m goldá ·okkal szemben Ieg
tiibb eliínyt az nyujtja, ha az általáno igazgatá problémái ki varrnak 
véve a szakigazgatási ágak hatalmi kiiréböl é · a közigazgatás legtöbb ve
zetőjének irányítása alá vannak helyezve. Ennek a legjobb példája a had
sereg vezetése: a hadiigazgatásnak általáno r ze, a vezérkar feladata, 
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amely vezérkar szükségképpen és mindig a föparancsnoknak van aláren
delve. Itt nem foglalkozhatunk annak vizsgálatával, hogy az általános 
igazgatás külfiildiin miféle megoldásokat talált és azok melyikének mi az 
értéke. Arra kell szorítkoznunk, hogy kiemeljük, hogy a magyar viszonyok 
kiizt más megoldást, mint azt, hogy az általános igazgatást a miniszter
elniik vegye kezébe, a munka tudományos szervezése szempontjából ja
vasolhatónak nem tartunk. Ennek a megoldásnak kezdetleges, félénk 
nyomai látszanak is, így például abban, hogy a közigazgatási bíróság 
és a legtöbb állami számvevöszék kérdései, amennyiben a kormányt ér
deklik, a miniszterclniikséghez tartoznak. Dc itt a közigazgatási bíróságra 
vonatkozó törvényeket a belügyminiszter, a számvevöszékre vonatkozókat 
a pénzügyminiszter szokta készíteni. Az 1929. évi XIX. t.-c. óta a mi
niszterelniikség alá helyezték a Küzponti Statisztikai Hivatalt. A népjó
léti miniszterium feloszlatása után pedig a szociálpolitikai ügyeket és a 
szociálpolitikai tanácsot ( 1932 :X 11. t.-c.) s hasonlóképpen többé-kev(·shhé 
a miniszterelnök alá tartozik a külkereskedelmi hivatal (2000/ 1933. M. 
E. számú rendelet). 

A földméréssel kapcsolatos feladatok, amelyek az egész állami élet
nek és a közigazgatás minden ága mííküdésének alapjául szolgáló állam
terület felmérését és nyilvántartását vannak hivatva minden szükséges cél
ból ellátni, kifejezetten az általános igazgatás fogalomkörébe tartoznak 
és ha a kiizigazgatfts változó elemeinek nyilvántartására szolgáló statisz
tikai szolgálatot a miniszterelnök hatáskörébe utalták, logibilag épúgy 
odavaló a közigazgatás eme konstans elem~nek nyilvántartására vonat
kozó szolgálat. 

4. ünként érteWdik, hogy az ügynek egyik miniszterium hatásköré
biíl a másikéba, vagy a miniszteriumokéból a miniszterclniikébe való át
helyez(,se csak feltétele, dc nem biztosítása az operating efficiency növe
lésének. Az általános igazgatás (general admiministration) mcgszervc
z(·se és eredményességének biztosítása kiili>n nagy téma, melynek tár
gyalása egy cikk keretében nem fér el. 

Itt csak arra az egy körülményre szeretnék riividen rámutatni, hogy 
az eliirelátást (planning), az iisszes nemzeti eriík iisszefogását csak az 
általános igazgatás szerve tudja megvalósítani. Minél jobban elismerést 
talftl a tervgazdálkodás, az irányított gazdálkodás térhódítása, annál 
ink;íbb kiizeledik a kiizigazgatásban az eWrelátás, a programmcsinálás 
és a programmbetartás sz{unonkérésének intézményes biztosítása. 

Kellií elfüelátással nem fér üsszc az, hogy az ország háromszögelése 
és alapfelmérése 80 évig elhúzódjék. Programmcsinálással nem fér össze 
az, hogy a telekkiinyvi betétek szerkesztése munkaerőhiány miatt 40 évig 
be ne tejezödjék. Programmcsinálással nem történhetik meg az, hogy 
tiirv{nyt hozzanak a tagosításról és 25 év alatt mégis csak 91 községben 
végezzék el. A programmbetartás számonkérése esetén tisztázódnék az, 
hogy ha újabb járulékos munkák elrendelésével a földmérés alapmíív -
leteinek befejezését 80 éven át lehetetlenné tették, ez a közigazgatás te
kintélyének a laikus kiizvélemény szemében annyit ártott, hogy égetiíen 
siirgííssé vált a kérdésnek egységes célkitíízés szerint a munka tudomá
nyos szervezésének kiivetelményeit kielégítii rendezése. Végül az előre
látás meg fogja állap1tani a fiildméréssel kapcsolatos kiizigazgatási fel-
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adatok helyes egymásutánját és a tagosítás feladatának sürgösségét, tiib
bek közt a többtermelés érdekében való előbbrevalóságát. 

Az előrelátás, amely a tübb tárcát érinW feladatok esetén valamennyi 
területet áttekinti, mindig hasonló előnyüket tud a kiiz érdekében biztosí
tani. Ezektől a köz.igazgatás a küzt megfosztja azért, mert késik az álta
lános igazgatás szervének helyes megszervezése. A kiizigazgatás reform
jának és racionalizálásának tehát vannak fontos központi problémái ép
úgy, mint vannak ilyenek a szakigazgatások terén is. Ez a kétféle prob
léma azonban egymással összefügg. A speciális feladatok is bekapcsolód
nak a központiakba. Szerény tanulmányomban rá akartam mutatni arra, 
hogy a tagosítás sorsa a földméréstiíl és a föidmérés sorsa a scientific 
manage111ent elveinek a magyar közigazgatásba fclülröl, a vezetőkön át 
való bev,ezetésétöl el nem választható. 

Lehet, hogy a földmérnökök táborának, akik a tagosításnak alapos 
111eggyőződésből lelkes apostolai, ezek a 111egállapítások fájdalmasak 
lesznek, 111ert mutatják, hogy a tagosítás fellendítésének nehézségei 
mélyenfekvő okokba nyúlnak vissza. De viszont azt remélem, hogy éppen 
mert mérnökök, be fogják látni, hogy az okok feltárása el nem hanyagol
ható. A munka helyes szervezésének tiirvényei a kiizigazgatásban ugyan
azok, mint a gazdasági nagyüze111be11. A tagosítú 111érniiki>k a saját spe
ciális céljukért való küzdelmükben kénytelenek a kiizigazgatás jobb szer
vezéséért is küzdeni. Ez fokozzc1 a munkájukat, de egyszersmind két
szeres szo!gálatot is tesznek ezáltal az orsz,ígnak . 

. 
itLliT" IRODALMI as NVO)IDA kT. 1. IK)k'l'IIY M .• ftr Le 


